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! Pentru străinătate. 
(R.) Secretarul consulatului francez din 

Wapesta, advocatul Dr. Steuer Géza, a 
lis, în franţuzeşte, o carte despre art. XI! 
ál867, făcându-i cuvenitele comentarii, cău-

I Ы, bine înţeles, să scoată în relief calită-
I pe superioare ale naţiei ungureşti care, cu 
, prilejul transacţiei delà 1867, a fost aşa de 
iar/inimoasă faţă de Austriaci şi faţă de na
ţionalităţi. 
Prefaţa cărţii a scris-o Rákosi Jenő, »atya-

mester«, cum s'ar zice, al politicei şovinişte. 

^Budapesti Hírlap delà 15 c. reproduce 
aceasta prefaţă, din care vom scoate şi co
menta si noi următoarele: 

>ln legătură cu tendinţele naţiei maghiare citi
torul din străinătate a auzit multe — mai multe 
decât despre dreptul nostru naţional — despre na
ţionalităţi, pe cari afirmativ Ungurul le despoaie 
de drepturi şi limbă. Mai s g o m o t o s s'au plâns 

I in deceniul trecut Saşii din Ardeal în presa Ger
maniei şi Românii în Franţa. 

>E sigur: trădarea lor ticăloasă (a Saşilor) va 
jne numai până ce se vor convinge că în lupta 

!œ se poartă victoria definitivă va fi a Ungurilor. 
După aceea, ca prudens şi circumspectus, vor 
jme cu Ungurii. 

iRomânii sunt 21/2 milioane (chiar după sta
tistica delà 1900 am fost, die Rákosi, 2 milioane 
şt79Q mii! Red. »Tribuna«). Trebue să se în
semneze însă, că întâia carte tipărită un domnitor 
maghiar !i-a dat-o în mână, căci până atunci unii 
se foloseau de liturgie greacă, alţii de liturgia slavă. 
De pe teritor ungar s'a pornit mişcarea literară 
valaha din cate s'a desvoltat politica lor şi d'aici 
s'a plantat în România. Ungaria, un bărbat de 

stat maghiar, a făcut să se proclame regatul ro
mân... Ar fi fost oare cu putinţă să se întâmple 
toate acestea, dacă ar fi existat prigonire, opre
siune, nimicire a limbei lor?« 

Câţi unguri numai se ocupă aşa, de 
clacă, cu chestia naţională, îndeosebi în 
străinătate, toţi recurg la motivările acestea. 

Nimic mai fals! 
Cine nu ştie oare, că domnitorii unguri 

au tipărit cărţi româneşti pentru a ne strica 
legea bisericească, respândind printre Ro
mâni dogme calvineşti! 

Şi ce vrea să zică: nainte de a fi mers 
George Lazar în România, fraţii noştri de 
dincolo să nu fi avut cultură fie literară fie 
politică? Numai cine nu cunoaşte viaţa prin
cipatelor române poate afirma asemenea 
enormităţi ! 

Tot atât de puţin e bazată alusia că An-
drássy a făcut regatul României. 

L'au făcut, cu spada, vitejii delà Plevna, 
în frunte cu marele lor căpitan Carol, l'au 
făcut bărbaţii de stat Brătianu, Kogălniceanu, 
Rosetti şi ceilalţi. 

Şi însemnează oare că n'am fost prigo
niţi, ori că am trăi şi acum ca în sînul lui 
Avram, fiidcă tot mai existăm, ba am dat 
şi Ro.itâtiiei bai baţi ak i "' 

Asta-i dovadă despre trăinicia noastră, iar 
nu despre »oerotirea« ce ni-s'ar fi acordat. 

Dl Rákosi merge însă şi mai departe. 
Afirmă că Români, Slovaci, Sârbi, cu un 
cuvânt toate naţionalităţile din ţara aceasta 
au fost ocrotite şi spriginite de Unguri. 

Scrie anume: 

«Adevărul este, că tuturor acestor resturi de 
popoare, cari trăiesc aici la periferii: 2 milioane 
Slovaci (dl Rákosi i-a redus cu 19.641. Red.) 
2 1/2 milioane Români (ni-a redus cu 1/2 milion, 
căci de sigur suntem azi atâţia. Red. »Trib.«), 
U/2 miloane Germani de tot felul (şi pe aceştia 
i-a redus cu 635.181 suflete »Trib.«), U/2 Slovaci 
de sud (i-au redus cu un milion. Red. »Trib«.) 
Ungurii, cari sunt aproape 10 milioane (sunt 
8,742.301 cu Ovrei cu tot, iar Ovrei sunt 851.378, 
die Rákosi ! 10 milioane nu vor fi nici peste 50 
ani dacă Vor continua emigrările. »Trib«) li-au 
fost adevărat scut, păzitori şi spriginitori«. 

Cine n'ar putea însă, spriginit pe istorie, 
să întoarcă lucrurile şi să zică: Dacă nu 
erau naţionalităţile, Ungurii singuri sucum-
bau în faţa duşmanilor, mai ales a Turci
lor. Ioan Corvin delà Unedoara era doar 
— Român. Cetăţile delà sudul Ardealului 
le apărau şi Saşii. Şi chiar delà Buda cine 
i-a isgonit pe Turci ? Ce se făceau Ungurii 
singuri ? 

Dar, la urma urmelor, nu e vorba de 
trecut. Să admitem anume că n'am fost 
prigoniţi, ci ocrotiţi şi că legea de naţiona
lităţi delà 1868 ni-a dat toate drepturile... 

Va avea dl Rákosi curagiul să afirme că 
această lege se execută? Va avea îndrăz
neala să nege, că politica de stat a actua
lului guvern este maghiarizarea pe toată 
linia? Nu organul d-sale este cel care în
deamnă mai tare ca legea electorală să se 
schimbe în sens reacţionar? 

Despre toate acestea dl Rákosi nu suflă 
nici un cuvânt străinătăţii. Vom vorbi noi! 

S C R I S O R Ï . 
— Serie nouă. 

Lui Adrian. 

Te aştept în gara. Pe tine şi pe alţii. In jurul 
ímeu forfoteşte mulţimea de curioşi, stârniţi de 
•fara muzicelor militare. Printre ei mulţi Ar
fe"!, neaoşi, sau asimilaţi cu portul şi obice-
iile Capitalei. Corurile din Capitală cu steagu
ri ior. Ö lume pistriţă, cu şi fără cocarde na-
мгіе. 

ţ M primblu prin înghesuială şi ascult zumzetul 
«desluşit al miilor, adunate sub coperişul pe-
inului. Ce completă şi ce ciudată e muzica 
m a mulţimei de glasuri şoptite, amestecată cu 
Miturile de vagoane şi cu fluerăturite de loco
motive! Par'că auzi, din depărtare, zgomotul unui 
rîu desgheţat. 

Vi se face o primire frumoasă. Aici peste tot 
primirile sunt frumoase, căci Ia bune şi Ia rele 
Românul se aprinde mai repede ca paiele. Cine 
vă face primirea, nu întrebaţi ! E marele anonim 
din straturile mi'locii. Lipsesc persoanele de dis
tincţie; lipseşte toată pătura conducătoare. Sunt 
numai Români aici şi cei ce ştiu să cânte. Băse 
Menschen haben keine Lieder! 

Ce grozav de chinuitoare e aşteptarea unor 
oameni iubiţi ! Cât se frământă biata de inimă şi 

ce fiori îţi trec prin suflet când, în apusul soa
relui, aştepţi să vie cine-va.. . Nimic nu-ţi mai 
ţine atenţia încordată. Zadarnic cauţi să te liniş
teşti. Zadarnic vreai, citind de pildă, să te po
toleşti în preajma sosirei. Fantázia sboară înainte 
în calea celor aşteptaţi. Vorbeşti fără şir cu cei 
din prejurul tău. 

Te întrebi mereu cum are şă fiă şi ce-o să 
urmeze. Şi-ţi vine mereu sä întinzi braţele spre 
locul, de unde are să sosească. 

Un gâfâit de locomotivă se aude. Zumzetul 
roiului din gară creşte. 

Răsună iarăşi fanfara cu marşul ei naţional, 
marcat mai mult de toba cea mare şi de colo
salul bombardon. Comitetul de primire se aşează 
în rînd. Dar — nu sosiţi voi. Sunt bucovineni i . . . 

Altă pauză de aşteptare. 

Număr anii de când nu v'am văzut. Caut să-mi 
reconstituesc împrejurările în cari ne-am des
părţit, îmi întruchipez figurile voastre, după tră
săturile feţii şi ale caracterului. Rîd singur — şi 
privesc pe furiş la vecini să văd de nu sunt ob
servat — reamintindu-mi câte ceva. Şi mă în
treb : Doamne, ne vom fi schimbat aşa de mult, 
ca să nu ne recunoaştem ? 

S'ar putea uşor. Trăim aşa de repede şi aşa 
de intensiv. Cel puţin noi ăştia, cari nu facem 
nimic numai pe jumătate şi nu uiîm numai la 
suprafaţă. Vremea ne schimbă, până ne ninge ; 
patimile clocotitoare tic mistue ; şi înviorarea ce 
ne-o dă ciipa de fericire ne-o iau cu amândouă 
manile anii de nenoroc. 

Alt şuer de tren. Alt sunet de muzică. Un cor 
intonează un cântec de bună-venire. Mi se în
cleştează inima. Simt că trebue să fiţi voi. 

Răzimat de-un stîlp, în jurul căruia îmi împle
tesc manile ca să nu fiu doborît, aştept isbuc-
nirea furtunoasă a uralelor. Văd fluturatul nervos 
de batiste. La câteva fereşti zăresc contururile 
unor capete cunoscute. Privirea mi se tulbură şi 
ochii mi se închid, când aud cum mà cheamă 
pe nume. 

N e am recunoscut. Sunteţi mulţi, mulţi, tova
răşi de joacă şi de carte, şi sorioare de glume 
şi de visare comună. Nu mai aud ce se petrece 
în jur; nici frazele urărilor de bine, nici răspun
surile răguşiţilor voştri oratori nu le înţeleg. Vă 
văd numai pe voi. 

Ce mult v'aţi schimbat ! 
Ce preoţi bărbaţi, ce dascăli cu feţe severe, ce 

români voinici din flăcăiandrii sburdalnici odi
nioară! Şi totuş sunteţi aceiaşi! Vă cunosc de 
pe ochii aprinşi, din căldura glasului şi din pu
terea cu care mă strîngeţi în braţe. 

Revedere! Ce ameţeala du lce ! Ce vălmăşag 
de senzaţii ! 

Cum tremură mîna 'n mână. Cât de înfrigu
rate ne sunt privirile şi buzele, ear întrebările, ce 
ne punem, cât sunt de multe ! O clipă de îm
brăţişare ne face să uităm anii ce ne-au des
părţit. 

Revedere ! De câte ne răsplăteşti ta ! 

Fidelio. 
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Statul si libertăţile. 
D e dr. U. T, M i h a i u . 

IV. 
3. Declaraţiunile libertăţii. 
Ţara, care a ridicat primadată libertatea 

la rangul venerabil de principiu, salva
tor pentru toate naţiunile, a fost Francia 
unde forţa inteligenţei atinge apogeul ei, 
până când întocmirile şi moravurile lumei 
vechi declină spre perire. 

Toate libertăţile sunt formulate şi procla
mate în principiile anuiui mare 1789 pe 
acele pajini de justiţie şi rezon, care după 
vorbele lui Victor Cousin sunt »cele mai 
mari, mai sfinte şi binecuvântate ce au apă
rut după Evangelie încoace*. Fără a pricepe 
Revoluţia franceză nu putem pricepe poli
tica, dreptul şi societatea modernă, aici zace 
izvorul politicei regenerate şi carta libertăţi
lor individuale. 

Declaraţiunea din Î789 şi mai ales cea 
din 1793 sunt pergamentul libertăţilor indi
viduale în Francia, de unde sau estins peste 
tot globul. Declaraţiunea din 1793 zice în 
Art. VI : »Libertatea e puterea ce aparţine 
omului de-a face toiul ce nu vatămă dreptu
rile altuia: ea are ca principiu natura, ca 
regulă justiţia, ca apărare legea. Limita ei 
morală zace în maxima : Nu fă altuia ceea 
ce nu vreai să tise facă tie«. 

O jumătate de secol mai târziu declară 
Bărnuţi pe » Câmpul libertăţii* acelea-şi 
libertăţi. Acest Mirabeau românesc e cel 
dintâiu care a formulat şi vulgarisât libera
lismul printre Români. Discursurile lui au 
fost după afirmarea lui Xenopol un monu
ment al elocinţei latine în care vibrează 
trezirea conştiinţei noastre naţionale... 

Atât Constituanţii cât şi Convenţionalii 1 

afirmă şi inzistă asupra menţinerii libertăţi
lor individuale, care se pot limita numai 
prin libertăţile individuale a altora, unde gu
vernul nu are alt drept în afacerea asta, 
decât a ţinea să se respecteze aceste liber
tăţi astfel limitate, adecă, limitate nu prin 
el pentru el, ci eclusiv libertatea mea prin 
a voastră şi a voastră prin a mea. Pentru 
ambele decîaraţiuni nu există în cazul acesta 
dreptul statului. In materia iibertăţilor indi
viduale nu întră dreptul statului. 

După declaraţiunea libertăţilor în 1789 şi 
1793 începe o nouă şi mare periodă a po
liticei. Reprezentanţii poporului francez, con
stitua^ în Adunarea Naţională* consideră 
că ignorarea, uitarea si dispreţul libertăţi
lor omului sunt unicele cauze a nemulţu
mirii publice, a corupţiunei guvernelor şi a 
mizeriei oamenilor. De acea s'a decis a ex
pune în o decîaraţiune solemnă libertăţile 
inalienabile şi sacre ale omului, (droits ina
liénables et sacrés de l'homme). 

De acum înainte nu mai e statul totul, 
ci individul. Nu individul trăeşte pentru stat, J 
ci statul pentru individ. Statul e numai ml]- ' 
loc spre ţântă, ţânta e individul, norocul şi 
mulţumirea lui, care înrădăcinează în liber
tatea lui proprie. 

Individul e substanţa societăţii, libertatea 

Iui, sufletul societăţii. Societatea nu are altă 
sarcină decât sigurătatea individului, ea da-
toreşte libertatea tuturora şi nu datoreşte 
nimic altceva decât numai libertatea. Orice 
sistem care se pretinde a dà mai mult decât 
libertatea, atacă libertatea. Orice măsură ce 
depăşeşte apărarea drepturilor individuale, 
nu cunoaşte dreptul individual. Orice ambi
ţiune ce întrece justiţia, violează justiţia. In
dividul are numai de un lucru lipsă pentru 
viaţa lui materială şi socială, lucrul acesta 
e simpla libertate personală. 

Desmoulins afirmă: » libertatea nu e o că
ciulă de Iacobin, ea este rezonul, dreptatea, 
norocul*. Mirabeau pretinde libertatea »ha 
atât pentru producerea bogăţiilor de care 
avem lipsă, decât pentru mişcarea care dez-
voaltă facultăţile noastre«, Bastiat, marele 
economisi zice: ^libertatea e esenţa însăşi 
a progresului*. Dacă ne-ar stà mai mult 
spaţiu la dispoziţie, am putea continuă cu 
asemenea citate până în infinit. 

Libertatea e proprietatea eului meu, po
sesiunea forţelor şi facultăţilor mele corpo
rale şi spirituale. Libertatea e baza şi călă
uza doctrinelor economice inaugurate de 
revoluţia franceză şi ulterior de şcoala ce
lebră din Manchester. Revoluţia franceză ri
dică în 1789 libertatea individuală peste toate 
celelalte libertăţi, aşa libertatea asociaţiunei, 
libertatea instrucţiune!, libertatea cultului, li
bertatea gândirei şi a vorbirei, libertatea pro
fesiunilor, a jcomerciului, a schimbului, cu 
alte cuvinte, libertatea de-a gândi, de-a vorbi, 
de-a te ruga, de-a scrie, cie-a negoţia, de-a 
imprima, de-a discuta, de-a învăţa, de-a te 
asocia, de-a munci, de-a înschimbà, de-a 
produce, de-a conzumâ, de-a câştiga, de-a 
poseda, de-a vinde, de-a dă, de-a contractă, 
de-a umblă, etc. Libertăţile acestea nu au 
altă margine, decât libertăţile altora, după-
cum susţine A. France. Numai o libertate 
poate limita altă libertate. 

Originea libertăţii individuale nu zace 
numai în evoluţia istorică. Dar şi în con
ştiinţa şi resonul omului, ea e acea limită 
spirituală şi morală care distinge omul de 
animal. A trebuit ca despotismul să degra
deze pe om până la nivelul inferior unei 
vite pefitruca să se trezească şi să se re-
volteze în sînu! său simţul nobil de om. 
Dreptul libertăţii personale se reievează din 
om însăşi, el repausează pe firea noastră 
proprie... In politica modernă numai poate 
în filosof ia ştiinţifică separa materia de forţă. 
Politica veche separă individul de libertate, 
fîlosofia scolastică separă materia de forţă. 
Erorile acestea sunt azi învinse, individul 
şi libertatea sunt un singur lucru, după cum 
e şi materia şi forţa un singur obiect. In
dividul fără libertate e mort, după cum e 
materia fără putere amorfă. Materia s'a per
fecţionat nurnai prin influinţa puterii după 
cum să poate şi individul numai prin influ
inţa libertăţii să ne perfecţioneze. 

Perfecţiunea asta e scopul final al omului 
aici pe pământ. Omul şi libertate sunt un 
singur lucru, omul e numai aspectul dina
mic a libertăţii şi libertatea aspectul static 
a omului. 

Sfinţirea bisericii luterane. 
Ieri Duminecă s'a sfinţit ín Arad i 

biserică lutherană, pe strada principală 
aproape de tribunal. O vreme frumoasă a 
favorizat această serbare religioasa, la care 
încă de Sâmbătă a sosit episcopul lutheran 
Sárkány (Baia-mare). Lume foarte multă 
a azistat. Din partea bisericii gr. or. a fost 
P. S. Sa Episcopul I. I. Pap, însoţit de 
archimandritu! A. Hamsea, protosincelul 
R. R. Ciorogariu, protopopul V. Beleş 
dr. N. Oncu, preşedintele comitetului bise
ricesc gr. or. român, iar canonicul G. Te-
lescu a repreziniat biserica gr. cat. română, 
A făcut senzaţie lipsa minoriţilor şi a fi 
panului, un semn de intoleranţă religioasa 
condamnabilă. Sfinţirea bisericii a făcut-o 
Episcopul Sárkány, iar predica festivă 
rostit-o protopopul din Ciaba. Credincioşii 
s'au cuminecat toţi. 

La banchet fostul secretar de ştat Zsi
linszky a toastat pentru M. Sa. Episcopul 
nostru a fost caid serbătorit pentru onoru
rile ce a dat acestei serbări şi a ţinut vor
bire pentru comunitatea bisericei lutherane 
şi presidentul ei primarul Institoris. 

Ştiri delà Sxpazlfls. 
S e r b ă r i l e d e M a r ţ i . 

C o r a l s e H ş t e n i î o r . Urcat acest cor pe scena, 
cu frumoasele seliştence în pitorescul ior costa 
toată lumea s'a grămădii în faţa scenei, ca sale 
vadă de aproape. Corul a fost fotografiat de mai 
multe ori. 

Dar acest cor mixt, compus din 80 persoane 
şi dirigiat de dl îvăţător [uliu Crişan, n'a însu
fleţit publicul numai cu frumuseţea sexului gin
gaş, ci şi cu frumuseţea în executarea cântărilor, 

» Fântână cu trei isvoare«, frumoasa compari-
ţie а d-lui O. Dima, a fost sgomotos aplaudai 
iar >Dorul rneu« şi »Neica Neiculita« de dl Mu-
reşeanu au fost bizate. 

După cum Duminecă coral din Reşiţa al d-lui 
Velcean deschisese potopul de însufleţire, aşaej 
seliştenii şi în special seliştencele au provocat 
un entuziasm, care n'a rămas mai pe jos, decât 
cel delà primul concert 

Li-s'au făcut seiiştenceior nesfârşite ovaţii, 

C o r u î d i n O c n a - S i b i i i i i u î . Corul bărbaiese 
de 40 persoane din Ocna-Sibiiului, 
dl Miroii B u m învăţător, a executa 
titate : »Ştii, mândro, când ne iubeam 
lelea«, ambele de dl profesor de c; 
minarul din Sibiiu T . Popovici. 

A plăcut mult în deosebi bucata a uoit 
a fost frenetic aplaudată. 

C o r u l d tn O r ă ş t i e . Corul de 50 persoanei 
Reuniunei de cântări din Orăştie a fosi mul 
aplaudat. Costumele naţionale femeieşti înveseleau 
ochiul, iar executarea cântărilor a impresia 
mult. 

»Balcescu murind« de Mezzetti şi Dima a fost 
ascultat cu multă atenţie, iar »Mandrulito de 
demult« de Dima a trebuit sä fie bisată. 

Corul împreună cu diligentul său, domnul 
I. Branga, învăţător, a fost obiectul unor sincere 
ovaţiuni. 

C o r u l B r a ş o v e c h e n i l o r . Corul mixt din 
Braşovul-vechiu, condus de dl Voicu a cântat 
două cântece de dl T. Popovici, fiind aplaudai 
mult. 

Acest cor, se vede, nu a fost anunţat la timp, 
fiindcă n'a figurat în program. 

^ I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A 0 R L C E E C O N O M I E . ; 
II o o o o , , C i u r u r i - K a l i n á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sauiânţelor de trifoiu. o o o 

€ele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bnnă. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie în diferite mărimi, tn diferite construoţii, corăspuuzutoare tuturor cerinţelor economico, maşini pontra cu
răţirea granelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori ou motor. Uugftm să cereţi catalog- gratuit des -re noutăţile noastre de un an. ba ori ce cerinţă 

- • = răspundem promt şi fără nici o plată. — - . • 
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Apariţia Iui pe scenă a fost primită cu plăcere 
din partea publicului. 

Corul Moţilor. Corul mixt de IOC persoane, 
al mo)ilor a fost primit cu o nespusă însufleţire 
din partea imenzului public. 

Costumul drăgălaş al fiicelor din ţara lui Horia 
ţi lancu făceau un prea frumos tablou. 

Corul, condus de dl înv. Oct. Simption, s'a 
prezentat foarte bine şi a cucerit aplauze s g o m o -
ioase cu compoziţia lui Murăşanu «Trecui valea». 
Bucata de forţă a acestui cor şi una din bu

căţile principale ale întregului concert a fost însă 
«Moţul la drum», de dl Vidu. 

A fost ascultată cântarea moţilor cu adâncă e-
moţie, cuvintele au stors lacrimi. 

Munţii noştri aur poartă, 
Noi cerşim din poatră'n poartă. 

* 

Ardelenii la Constanţa. 
Constanţa, 31 August v. Cu două trenuri ofi-

: dale au sosit la ora 10 dimineaţa societăţile co
aie din ţară, Ardeal şi Bănat, în total 2400 per
soane. Muzica militară intonând imnul naţional, 
ia întimpinat cu mii de cetăţeni în frunte cu 
primarul Bănescu, care a salutat printr'o căldu
roasă cuvîntare pe oaspeţi. Răspund mulţumind : 
Dr. N. Comşa preşedintele corului din Sibiiu şi 
preotul Avram Corcia, preşedintele corului din 
Coştei. 

Cortegiul cu muzica militară în frunte porneşte 
spre piaţa Independenţei. La statua Iui Ovidiu 

nou primarul Bănescu a ţinut o frumoasă 
cuvântare, acoperită de nesfârşitele urale ale celor 
peste 6000 de asistenţi. 

A răspuns Dr. Dobrin, preşedintele corului din 
Lugoj, printr'o cuvântare aleasa, mişcând până la 
lacrimi pe cei prezenţi. 

Dl Mirza, directorul ziarului ^Tribuna Dobro-
ei< a cetit o frumoasă doină, scrisă cu această 

ocazie. Apoi toate corurile, întrunite sub condu
cerea maestrului Kiriac, au intonat imnul regal 
|ore a fost cu sfinţenie ascultat. 

In urmă corurile din Cernăuţi, Sălişte, Lugoj 
ti »Carmen« au cântat frumoase bucăţi, care au 
ost aplaudate frenetic. 
De aci cortegiul a pornit la gară de unde cu 

renul au plecat la băile Mamaia vizitând plaja. 
La orele 12 o masă a fost oferită de pri-

îărie. 
Masa a fost special aranjată de ofiţerii bata-

onului 5 vânători, sub conducerea maiorului 
Sânâtescu, servind soldaţi. S'a dat friptură, brânză, 
siruguri şi vin. 

Sosind .a masa generalul Anghelescu, coman-
antul diviziei 9 şi colonelul Obedenaru, au fost 

întâmpinaţi cu nesfârşite urale şi strigăte de : 
trăiască ! 

timpul mesei dl Bănescu primarul orşaului 
închina paharul în sănătatea suveranului. Cei pre
zenţi aclamează. Muzica cântă imnul regal. 
Vorbeşte apoi cunoscutul naţionalist aromânul 

'etru Vulcan des aplaudat şi întrerupt de urale 
i aprobări. 
Seria toastelor o închee dr. Dobrin, care a mul-

iimit pentru frumoasa primire. 
Apoi s'au format corurile cari au cântat în parte. 
Masa s'a terminat cu o mare horă a unirei Ju

li pe câmpia de lângă plantaţiuni. Entuziasmul 
ifost la culme. S'a format un nou cortegiu cu 
pica în frunte, străbătând oraşul până la port, 

: îmbarcându-se pe vaporul »Romania« sub 
comanda căpitanului Eugen Tăut, au făcut o fru
moasa escursiune în largul mării, 
la orele 7 oaspeţii s'au urcat în trenurile spe-
i aflate în port. 
tonte de plecare corurile reunite au intonat 

áerse cântece naţionale sub conducerea dnului 
Kiriak. 
Apoi profesorul Paulian din Turnu-Severin a 

cnut o însufleţită cuvântare mulţumind în numele 
tuturor coriştilor maestrului Kirik, organizatorul 
jcestei reuniuni a corurilor şi escursiunei. La ple
carea trenurilor urale lungi au izbucnit din pep-

e fraţilor din Banat, Ardeal şi Dobrogea. 

Ultime ştiri. 
T V e v p o v et m u r i t . Petersburg, 16 

Septemvrie . Generalul guvernator Trepov 
a încetat ieri seara din viaţă. Se crede că 
a fos t otrăvit. In cercurile revoluţ ionare e 
mare bucuria. Trepov era cel mai crud 
prigoni tor al noului curent. 

CONGREGAŢIA 
comitatului S o l n o c - D o b â c a . 

(Urmare şi fîne.) 

In zadar s'a sforţat şi s'a rugat bietul om să 
nu-i ducă executorul vaca, căci nu-i dator cu suma 
poftită de ei, şi că numai cu vaca aceea îşi mai 
îndulceşte şi hrăneşte copii. Rugările sale au 
fost zadarnice, căci cruzii tirani i-au dus vaca 
fără nici o milă. 

Eu aşa ştiu On. congregaţie, că conform 
ordin, ministrului de agricultură taxa de taur 
maximală pentru o vacă numai 3 coroane poate 
fi. In cazul prezent nici legea de execuţie — 
care e de altcum destul de defectuoasă — nu 
se respectează. 

Combate modul cum se tractează cu poporul 
din partea domnuţilor de pe la cancelariile ad
ministraţiei. In prezenţa mea — zise — s'a în
tâmplat, că trecând ocazional prin Ileanda-mare, 
un bătrân de vre-o 70 ani m'a oprit jeluindu-se 
că are un năcaz de solgăbirău ş. a. Copilul său 
în etate de 16—17 ani trecând prin Ileanda, 
pentrucă 1-a ajuns lipsa pe cale şi pentrucă s'a 
udat la o parte lângă un şanţ, a fost pedepsit 
momentan de pretorele Szenipéteri cu 10 cor. 
La câtva timp a efeptuit execuţia, dar nu contra 
copilului ci în contra tatălui său prin ce i-a mai 
cauzat 12 coroane speze de execuţie. Am mers 
cu el să mă conving în cancelaria solgabirăului. 
Dar ce să vezi acolo ? Un scriitoraş s'a răstit 
cătră bietul bătrân cu vorbele: »Mintesti por-
cule« şi în prezenţa mea a voit să-1 scoată 
afară. Iar când iam spus cetania cuvenită scri
itorului amintit şi i-am zis că nu se cuvine să 
atace cu vorbe aşa proaste pe un bătrân res
pectabil, a deschis uşa unei altei odăi cinstitul 
ásta de protopretor Veres — care stă încremenit 
aci vis-avis cu mine şi înghite toate câte i-le 
spun fără a-şi căscă gura la ceva — şi mi-a 
zis că în cancelaria iui el e domn. Ce să faci, 
neavând cu cine stà de vorbă am ieşit şi eu 
cu bietul bătrân ca să ne căutăm dreptul în-
tr'alt loc. 

Roagă şi aşteaptă delà corniţele suprem contele 
Bela Vas care a prezidiat congregaţia, ca să 
pună odată capăt abuzurilor să ordoneze pretu-
tindenea investigaţie şi nemernicii să fie pe
depsiţi fără cruţare. 

— Nu cugetaţi die comite suprem şi Onor. 
congregaţie, cum-că prin protecţie, cruţare şi 
dojana în scris îi puteţi abate delà comiterea şi 
mai departe a fărădelegilor ! Să vă stee înaintea 
ochilor exemplul viu al fostului protopretor — 
fostului şef şi antecesor a iui Veres — din 
Ileanda-mare Berzenczey Miklós favoritul şi pro
tejatul fostului cândva comite baron Bánffy. 

Toate păcatele câte Ie-a făcut, în loc să i-le 
pedeapsească la timp, au fost astupate şi as
cunse. Ştiţi destul de bine ce i-a fost sfârşitul. 
A fost judecat la temniţă ordinară 2 ani de zile, 
şi în temniţă i-s'a şi sfârşit viaţa. 

Arată mai departe în ce stă principiul egali
tăţii individuale şi accentuază îndeosebi, că în 
chestiunile economice, culturale şi administrative 
este eschisă ori şi ce deosebire de partid. 

Vorbirea dlui dr. T. Mihali a aflat aprobări 
vii din partea tuturora. Deputatul cercului Dej 
coşuthistul Betegh în câteva cuvinte a ştiut să 
aprecieze foarte mult cele rostite de dr. Mihali 
referitor la administraţie, arătând şi Dsa cum 
trebuie să-şi susţină deregătorii autoritatea faţă 
de popor. 

S'a aflat însă un mameluc advocatul Farkas alias 
Lupul — durere crescut cu prescură româneasca, 

dar acum nime nu-1 mai ştie de ce lege să ţine 
s'au cărui partid politic mai aparţine, — care a 
sărit în apărarea deregătorilor delà administraţie 
şi a cutezat nefericitul de el să reflecteze vorbirei 
dlui Mihali. Esenţia vorbirei sale a stat într'aceea 
că solgăbirău nu sunt destul de strict faţă de 
bietul popor. A negrit în fel şi formă po
porul din cercul Ileanda-Mare şi a făcut câte-va 
complimente puştilor şi baionetelor jandarmilor. 
Sermanul de el cugeta că prin negrirea popo
rului nostru îşi va mai câştiga ceva merite pa
triotice, dar amar s'a înşălat căci astăzi toată lumea 
ştie cât de brav şi ce element iubitor de ordine 
este poporul nostru. Este lucru ştiut însă că Farkas 
delà căderea sa ruşinoasă cu ocaziunea alegerilor 
ultime, — căci vezi Doamne şi el a păşit de de
putat în cercul Ileanda-mare cu program indepen-
dist ca contra-candidat presidentului partidului na
ţionalităţilor dr. T. Mihali — de atunci numai 
face altceva decât înjură bietul popor şi preoţimea. 
Şi din motivul acesta este isolât total din partea 
românilor din Dej. Aproape 20 de ani de când 
e advocat în Dej şi nici când nu şi-a ridicat glasul 
nici Ia oraş nici în congregaţie întru apărarea in
tereselor românilor, ba nici atunci când direct a fost 
învitat să o facă. Câte coloane a-şi putea înşira de
spre mişeliile ce a încercat să le comită cu oca
ziunea alegerei de deputat din Ileanda comandâ-
du-şi de prin Dej şi Ocna Dejului bătăuşi, cari 
să împrăştie alegătorii şi să facă imposibilă ale
gerea deputatului naţionalist — dar îl ţin de ne
vrednic şi-mi este scârbă să mă ocup mai mult 
cu persoana Iui. 

Trecându-se la alt punct din program dl adv. 
dr. C. Barbul prin o vorbire motivată protestează 
contra înmulţirei numărului solgăbirăilor, cari de 
altcum sunt numai pentru nefericirea poporului. 

Referitor la proiectul pentru restrângerea drep
tului a o ţinea armă au luat cuvântul deputaţii 
dr. T. Mihali şi dr. A Vaida argumentând cât este 
de defectuoasă legea de vânat. 

Nu înţeleg de ce nu-i permis ţăranilor să-şi 
ţină armă. Domnii vînători de pe la oraşe nu pot 
sta mereu la pândă pe hotar pentrucă să apere 
sămânăturile ţăranilor contra sălbătăciilor. Resping 
proiectul. 

Referitor la recercarea comitatului Timiş în chestia 
agitaţiilor naţionale române, în care este rugat gu
vernul să schimbe legea criminală şi să declare 
că adunările politice ale naţionalităţilor să fie con
siderate de revoluţie şi aşa să fie pedepsite, — 
prima dată a luat cuvântul dr. T. Mihali. 

Crede de un ce imposibil, că congregaţia să 
poată aproba un atare rescript ca şi al comitatu
lui Timiş. Nici în Timiş nici în comitatul nostru 
— continuă oratorul — nu au fost nici gând agi
taţii aşa cum d-voastră le înţelegeţi, vă întreb cine, 
cum şi când a agitat? — Eu în toate vorbirile 
mele de program şi dările mele de seamă am 
spus poporului că a sosit timpul când pe cale le
gală şi constituţională să pot recâştiga drepturile 
individuale şi naţionale. 

îmi este martor pretorele prezent, cu care deşî 
sunt în relaţii încordate, dar am curajul să-1 în
treb aci în prezenţa d-voastre, că oare nu dînsul 
a fost totdeauna acela care după vorbirile mele, 
ţinute la alegători m'a felicitat şi ş'a exprimat mul
ţumită pentru tonul calm care am ţinut, — şi obiec
tivitatea ce am observat-o în decursul vorbirilor? 

Atunci însă când îmi ridic vocea în mijlocul 
d-voastre sau în dietă, consider de o sfântă da-
torinţă naţională şi patriotică, ca să vă desvălesc 
toate nelegiuirile şi persecutările comise din partea 
organelor administrative rugâridu-vă să faceţi paşii 
necesari pentru lecuirea acestor rele. Prea cred, 
că procedura mea este loială şi patriotică şi să 
ştiţi căci tot aşa voiu purcede şi pe viitor. Mi-am 
propus firm, că părăsindu-mi liniştea mea privată 
şi aruncându-mă în luptele politice voiu lupta până 
la ultima picătură de sânge pentru drepturile 
poporului meu şi a claselor neîndreptăţite. Cer 
şi pretind ca administraţia să respecteze dreptu
rile autonomice a tuturor locuitorilor din această 
ţară fără deosebire de limbă şi lege. Aceasta o 
pretinde binele popoarelor şi al patriei comune. 

H A C architect cu dipolmă 
şi maestru zidar. 

Arad, strada Kápolna nr. 1 . 



Pag. 4. » à R ï B U N А< Nr. 166. 

Din cele ce se întâmplă în acest comitat şi în 
toate părţile ţării locuite de naţionalităţi uşor vă 
puteţi convinge, că nu noi ci domnii delà admi
nistraţie sunt agitatorii, deci în contra acestora 
aveţi să procedaţi şi nu în contra noastră. Dacă 
veţi cerceta şi judeca obiectiv, veţi afla uşor, că 
neîndestulirea şi desperarea poporului o causează 
domnii delà administraţie, cari sub pretext că 
apără idea de stat, voiesc a-şi acoperi toate ne
legiuirile în detrimentul poporului, informându-vă 
fals despre adevărata stare a lucrului. Resping 
cu indignare propunerea comisiunei permanente. 

Tot în acest sens, cu mult efect şi mare în
sufleţire vorbeşte şi dl adv. dr. I. Cherches de
clarând, că e o adevărată nefericire, ca pe baza 
informaţiunilor false să se facă şi aprobeze un 
asemenea rescript pentru delăturarea agitaţiilor 
cari în faptă nu există. 

Dl deputat Dr. A. Vaida-Voevod observând, că 
majoritatea pe lângă toate motivele sdrobitoare 
înşirate de dr. T. Mihali, va primi propunerea îşi 
începe vorbirea zicând, că el nu împărtăşeşte ve
derile dlui Mihali şi Cherecheş şi în ton ironic 
Ie zice : 

Nu ne stă în interesul nostru, ca dvoastră să 
nu vă blamaţi. Poftiţi domnilor şi în seclul lu
minărilor faceţi legi esepţionale şi chiar statariu, 
căci noi ne vom continua «lupta noastră dreaptă 
şi legală şi să ştiţi că nu este putere pământească 
să ne poată opri din calea desvoltărei. Dar ţine-ţi 
minte că fără concursul nostru toate încercările 
pentru eluptarea independenţei D-voastră sunt 
zadarnice. Trecutul apropiat este dovadă vie 
despre aceasta. Intre noi nu sunt ştrebleri. Parti
dul nostru este puternic prin tăria şi caracterul 
membrilor partidului, iar oameni trădători avem 
foarte puţini şi pe aceştia bucuros vi-i dăm 
D-voastră (aiusie la Farkas). Noi ne scăpăm de 
ei iar D-voastră vă bucuraţi că întră în şirurile 
D-voastră (Strigăte de corniţele suprem şi alţii : 
Nu ne trebuie, nu ne trebuie !) In decursul luptei 
naţionale a D-voastră v'aţi putut convinge că 
din şirurile noastre guvernul ilegal nu şi-a găsit 
oameni, a găsit însă unii patrioţi buni prieteni 
ai D-voastră, de cari noi bucuros abzicem. Nu 
vedeţi că viaţa pe zi ce merge şi întru cât se 
află şi între naţionalităţi, aceasta este numai o 
urmare a infecţiunei D-voastre. 

Susţine, că a agita pentru idei politice nobile, 
cari conţin adevăr e permis în toate statele civi
lizate dovedind cu exemple din istorie, că toate 
ideile mari şi salvatoare pentru omenime numai 
prin agitatori sau putut realiza. Sunt zadarnice 
toate încercările D-voastre de a voî, ca prin schim
barea legei criminale să împedecaţi realizarea 
ideilor de libertate, frăţietate şi egalitate, căci în 
butul tuturor încercărilor guvernărei şoviniste, şi 

în aceasta patrie va răsări odată soarele libertăţii 
şi la razele acestui soare binefăcător de sine vor 
cădea şi se vor nimici toate dispoziţiile arbitrare 
ale opresorilor. 

La toate aceste vorbiri frumoase, dintre mem
brii unguri ai congregaţiei numai pantofarul Basa 
şi-a luat îndrăzneala să răspundă zicând, că toţi 
aceia cari cutează să critizeze faptele marelui gu
vern actual, ar trebui spânzuraţi. De sine se în
ţelege că la afirmarea lui, nu 1-a ţinut nime demn, 
ca să-i reflecteze. 

Ne fiind alte puncte de dezbatere mai intere
sante, oratorii noştri s'au depărtat din s a h co-
mitatensă cu convingerea că şi-au îndeplinit da-
forinţa faţă de neam şi lege. 

D'ak învăţătorilor. 
Călăuzul învăţătoriului, curs practic-teoretic de 
metodică de ïoan Crişanu. Arad, Tip. George 

Nicliin, 1906. 

— Dare de samă. — 

(Urmare şi fine.). 

In genere am aflat, că temele tractate din sin
guratecele studii pot servi ca bază sau îndreptar 
ia toate materiile simile ale aceleiaşi discipline ce 
sunt a se desvoltà resp. prelucra în decursul a-
nului ; iar de acî urmează, foarte natural, că nu 
toată materia din planul de înv., e tractată în 
lecţiuni de model, care procedură a manualului 
său, autorul şi-o motivează astfel : > Lucrul înve
derat e, că acest călăuz, în cadrul său, n'are pre
tenţia a precurge în detalii şi sistematic materia
lul complect din obiecte respective, din planul 
de învăţământ prescris. Pe lângă că o astfel de 
muncă nu ar fi tocmai neapărat de lipsă, mai e 
aproape şi o imposibilitate. Şi e foarte natural, 
căci altmintrelea ni s'ar impune să scriem volume 
şi nu o simplă broşură ca aceasta . . . Ochiul agil, 
dibace şi prevăzător, din puţin ca din mult îşi 
ştie trage consecinţele*. 

Materialul e ales, tractat în senzul noului pian 
de înv., congresual. 

Partea practică, în lecţiuni de model din obiectul 
religiunii cuprinde temele: 

Mama şi fetiţa. Mărioara. Rugăciune de dimi
neaţa. Facerea lumii. Păcatul strămoşesc. Chema
rea lui Avram. Isus Nävi. Naşterea lui Isus Cristos. 
Samarineanul îndurător. Vameşul şi Fariseul. De
calogul. Sava Brancoviciu. Increştinarea poporului 
român. 

Din limba maternă: 
Odaia şcoalei. Familia. Trădarea sonului »ic. 

Tractarea sunetelor >a« şi »c«. Păţania unui şco

lar. Vestitorii primăvării. Subiectul şi predicata 
Substantivul. Număralul. 

Din aritmetică: 
Numărul »3«. Numărul »4<. Numerii delà 

>10—100«. Tabela de înmulţire a-lui »4«. 
Din geografie: 
Comuna după ocupaţiune, naţionalitate ele. 

Şesul cel mare al Ungariei Regatul României. 
Oceanele. 

Din istorie : 
Ocuparea Daciei prin Traian cu vre-o 12 divi

zări. Regele Matei Hunéade Corvinul. Mihai Vi
teazul. Revoluţia franceză şi Napoleon Bona
parte. 

Din istoria naturală: 
Calul. Albina. Mărul şi para. Orâul. Peatra de 

var. Argintul. 
Din fizică: 
Despre corpuri. Căderea corpurilor. Cumpenele 

Cântarul. Fulgerul, tunetul şi trăznetul. 
In total 40—45 de prelegeri practice. 
In aceste lecţiuni model, treptele formale ni-se 

arată în toată extenziunea lor din punct de vedere 
al praxei ! 

I. Prin analiză se scoate la iveală în sufletul 
copiilor ideile aperceptive, ca o preparaţie pentru 
cuprinderea materiaiului nou. 

II. Sinteza conzistă în predarea materiei nouţ 
pentru care s'a făcut mai nainte analiza. 

III. Asociarea, ce are de problemă să conduci 
elevul şi conducându-1 să-1 facă a abstrage din 
materialul concret al sintezei aceea ce este co
mun, necesar şi esenţial. 

IV. Sistemizarea pe care treaptă se impune,á 
lucrarea săvârşită pe treptele anterioare să oc№ 
pledăm separând elementele abstracte de cà 
concrete, prin ce ne înălţăm cu spiritul nostruli 
noţiune sau generalitate. 

V. Treapta aplicării cere ca abstracţiunile do
bândite, puse în sistemă în sufletul elevilor sale 
ştie aplica Ia noue referinţe din viaţa practici 

Ţinta pusă în fruntea lecţiunilor şi carea pre
merse acestor trepte e foarte la loc, căci prin ei 
se dă gândirii elevilor direcţiunea în carea ei au 
să se mişte până durează cuprinderea materiei 
noui. 

Prelegerile-model prelucrate pe baza descri
sei or cinci trepte, în genere sunt bine tractatei 
bine împărţite. 

Stilul peste ioate la nivoul literar. 
Am dat în manual şi de câteva cuvinte dena

turate sau schimonosite, dar aceasta fiind numii 
nişte «lapsus . . . .» (în alte locuri sunt corectaplt 
cate) — erorile de. tipar şi aceste puţine, HÜ de
trag nirnic clin valoarea cărţii. 

Din iotul reiese, că dl Crişianu cu drept ск-

Escursinnea 
R e u n i u n i i î nvă ţă tor i l or 

De Iuliu Vuia. 

(Urmare.) 

Ajunşi la episcopie, am întrat în monumentala 
mănăstire de Argeş unde s'a oficiat un mic te 
deum, după care arhiereul Gebescu a ţinut o fru
moasă predică, iar protopresbiterul dr. Putici a 
răspuns în termini elogioşi admirând acest mo
numental lăcaş, care-ţi răpeşte vederea prin bo
găţia aurului şi prin minunatele arabescuri ce sunt 
atât de bogat esecutate. Interiorul de jos până sus 
e numai auritură şi minunate arabescuri. Altarul 
e numai aur solid, iar icoanele sunt esecutate pe 
table de aramă. 

Cele 5 turnuri, între cari cele două dinainte 
curbe, luceau într'o splendoare de nedescris, atâta 
bogăţie de aur e depus pe ele. 

In biserică la întrare în stânga e depusă într'un 
dulap splendid aurit, cu păreţi de sticlă sf. evan
ghelie pictată cu atâta gust de Majestatea Sa re
gina, în restimp de 10 ani. In dreapta e mormân
tul lui Neagoe Basarab şi a soţiei sale Despina, 
în stânga a lui Radu delà Afumaţi (ginerele lui 
Neagoe) şi a soţiei sale Ruxanda. 

Lângă altar în stânga se află un sicriu de ar
gint în care sunt depuse capul şi mâna sf. Nifon, 
fostul mitropolit al Tîrgoviştei (1483), apoi capul 
martirilor: Sergie, Vach şi Taţiana. 

Dupăce am vizitat muzeul episcopiei, fântâna 
meşterului Manole şi biserica cu sfânta, ne-am 

reîntors la gară, de unde la ora 6.30 am plecai 
sub cele mai plăcute impresiuni la Bucureşti. 

La Constanţa. Duminecă în 6 August la 7 
şi 39 m. am plecat însoţiţi de mai mulţi fraţi Bu-
cureşteni spre Constanţa. 

Gara M o g o ş o a i a . La gara Mogoşoaia fraţii 
din Băneasa în frunte cu învăţătorul O. Timus 
ne-a salutat cu deosebită dragoste, predând pre
zidentului dr. Putici un buchet admirabil cu o 
pantlică lată treicoloră cu inscripţia: » Amintire din 
partea locuitorilor şi a învăţătorilor O. Timus. 
August 1906 Baneasa Ilfov.« Prezidentul dr. Pu
tici a răspuns mişcat de atâta atenţie. 

Săruleşti. Proprietarul Brăiloi a avut frăţeasca 
dragoste a oferi bănăţenilor 2 corfe lungi, pline 
cu ouă ferte, brânză, pâne, carne, cucuruz fiert ş. a., 
cari au fost gustate cu deosebită poftă. 

Cernavoda. Când trenul a apucat cu viteză 
obicinuită pe marele pod Carol delà Cernavoda, 
eram cuprinşi de un sentiment deosebit... 

Este o operă monumentală această măreaţă 
creaţiune a domniei marelui Carol. 

Este impunător dorobanţul turnat la capătul po
dului, unde se află inscripţia »Podul Carol I«. 

La Cernavoda ne-a salutat ïoan P. Cincoca, 
primarul, căruia i-a răspuns dr. Putici. 

Gara Mircea-Vodă. învăţătorul Vasile Po-
pescu din Cilibicioi, ne-a salutat în fruntea băie
ţilor şi a elevelor de şcoală, cari purtau flamure 
treicolore. 

Gara Megidie. Ne-a primit cu muzică şi fla

muri primarul Costică Golea (transilvănean) sj 
consiliul comunal. 

Gara Murtafiar. Primarul Cezar Argir 
primit cu muzică. Un cor de fete tăt; 
tau cu însufleţire sDeşteaptă-te Român 
zica intona imnul regal. La salutul dh 
răspuns prezidentul. 

Constanţa. La gară am fost întimpinaţi de ener
gicul şi simpaticul român, dl primar Ioan Bane 
seu, de colonia Macedo-română cu steagul socie
tăţii »Ajutorul«, corpul didactic şi peste 6—7mii 
de persoane. 

Dl Bănescu prin un entuziast discurs, ne urează 
bunavenire în cetatea lui Ovidiu, la care a răspuns 
mişcat dr. Putici, asigurând pe Constanţeni ci 
vom nizuî şi în viitor a ne face demni de deo
sebita atenţie ce ni-se dă. 

A vorbit apoi dl Nae Dumitrescu şi constat 
cu bucurie că Constanţenii primesc în mod demi 
floarea Românilor din Banat. 

In numele Aromânilor ia cuvântul dl P. Vulcai 
care rosteşte entuziastul discurs: 

>Fraţi Români! Cu dragoste românească, a| 
făcut să se scoboare la mare munţii, cari ne-ai 
legănat visele copilăriei şi a-ţi hotărît să sufle li 
noi un vânt răcoritor şi dătător de viaţă din 
preajma Sarmiseghetuzei, Albei-Iuliei şi Turdei. 

Şi noi, fiii Macedoniei coborând până la Mat 
Pindu! şi făcând să bală vânt de îmbărbătare deli 
eroicii noştri fraţi, ne unim glasurile cu ale fra
ţilor din regat şi vă zicem: Bine-aţi venit incaşi 
şi cuprinsul vost.ru«, căci tot ce vedeţi pe aici 
până unde marea se îmbie în dragoste eterna ci 
pământul, este loc românesc, moşia noastră, 
scumpa moştenire rămasă nouă delà Voevodil 
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mt a desvolfat o muncă serioasă şi conştiin-
ţioasa, peníru ce şi merită conzideraţia colegilor 
ţ . . . 

Prin urmare opul de faţă, asupra căruia m'am 
ieds a face această dare de seamă e un 
Sediu auxiliar foarte bun pentru învăţător, căci 
i-se dau Inviaţiuni detailate în ambele direcţiuni 
necesare atât în ce priveşte teoria 'cât şi praxa 
notând aci că învăţătorimea un astfel de manual 
- conducător nici nu are. 
Bun serviciu face aceasta carte şi domnilor 

preoţi — catecheţi la propunerea religiunii mai 
uimind aci, că izvoarele utilizate de autor Ia 
ampunărea opului său sunt celea mai bune ! 
Merită deci, ca aceasta carte să formeze p r o 

pietatea fiecărui învăţător pătruns de chemarea 
ţpenirucă dintr'însa multe şi mult va câştiga. 

L. Borzán. 

Darea de seamă a deputatului 
dr. Maniu. 

In vorbirea pe care a rostit-o la Vinţul de jos. 
Deputatul Maniu a mulţumit alegătorilor săi pen-

m încrederea cu care l'au distins, şi expri-
Eidu-şi admiraţia în faţa abnegaţiunei alegă
torilor cu care între multele şicane a-le obiceiu
lui au ştiut duce Ia izbândă cauza românească 
specială că poporul român din Transilvania şi «Un-
jaria ajuns la conştiinţă naţională nu va lăsa în 
ior nici când şi nici unde ca steagul său pe 
are e scrisă libertatea popoarelor se cadă pân-
çirit în tină. 
Dând seama de ceie petrecute în dietă arată 

duplicitatea partidelor majorităţii atunci când e 
Torbă să execute ceea-ce a promis alegătorilor 
linte de algere şi descrie cu culori în greu-
atea cn care au să răsboiască cei 25 naţionalişti 
ii fain alor 20 inşi din alte partide. înşiră pro-
faerile făcute de clubul naţionalităţilor în par
kten; şi desfăşură motivele ţinute observate 
K deja р г г Л acum are rezultatul câtor-va ho-
îri salutare pentru popor. 
Abstrăgând delà aceasta accentuiază rezultatul 

iure, că cauza românească prin activitatea par-
taenta ă a ajuns a fi cunoscută si apreciată 
Iar şi în siiâinătaie abstrăgând delà împreju
ra, că prin ce s'a trezit interesul, publicul ro-
pnesc faţă de chestiunile politice şi au fost si
li cercurile politice ungureşti se ţină seamă de 
ttţa politica a poporului român. 
Vorbind d . sp i c problemele viitorului deciară 

Irepresentanţii poporului român nici când nu 
putea desconsidera dorul şi aspiraţiunea 

justă a poporului român de a fi înzestrat cu 
atributele vieţii naţionale şi a libertăţii naţionale 
cari numai prin drepturi naţionale pot ajunge 
aşa precum programul naţional le pretinde. Cât 
pentru procsimu! viitor din dietă, aceasta care în 
urma compoziţiei sale nu poate să lucre durabil 
are să voteze budgetul şi apoi să facă legea vo
tului universal. Dreptaceea clubul naţionalist va 
lua parte viuă la desbaterea budgetului, dar nu 
va împedeca cu mijioace artificiale votarea lui 
ca să poată dieta purcede la desbaterea votului 
universal. De sine înţeles că dacă guvernul va 
prezenta un proiect nedrept pentru naţionalităţi 
şi necorespunzător cerinţelor moderne clubul se 
va împotrivi până la extrem în scopul împede-
cării votării unui astfel de proiect. Semnalează 
ca chestiune începută resolvirea c o n g r u e preo
ţeşti şi esecutarea legii de naţionalităţi. 

A R A D , 17 Septemvrie 1905. 

— Teleg'ramă Papei. Zilele acestea s'au ţinut 
adunări mari catolice în Holstein şi Belesvar 
(Boemia). Au luat parte şi mulţi slovaci din Un
garia. S'a espediat Papei următoarea telegramă: 

»Cei treizeci mii credincioşi de faţă roagă pe 
Sfântul Scaun ca revărsând harul bunătăţii Sale 
asupra catolicilor din Ungaria să împedice ca gu
vernul maghiar şi episcopii maghiari să prigo
nească pe preoţii slovaci catolicii. 

înregistrând telegrama asta, ziarele maghiare se 
cătrănesc rău. Spun că telegrama e dată în fa
vorul preoţilor Juriga şi Jedlicica şi n'au alt scop 
de cât să facă neplăceri guvernului unguresc şi 
episcopilor maghiari patrioţi «. 

»Budapesti Hirlap« (15 Sept.) scrie: 
>Asta e o aşa intervertire şi calomnie, că ex-

haureaza până şi cea mai mare răbdare*. 
Şi cu toate acestea nu-i de mult de când acelaş 

ziar scria însufleţit despre prietenia ceho-maghiară. 
S'a sfârşit deja ? 

— »Filiala« din Agnita a institutului »Cor-
diana« şi-a deschis activitatea cu ziua de 1/14 
Sept. cri. Localul: uliţa mare 81. 

— Adunare const i tuantă. Ni-se scrie : 
In 11 n. a. c. sub presidiul dlui George Pop 

de Băseşti şi-a ţinut aeunarea constituanta insti
tutul de credit şi economii «Aurora» din Baia-
Mare înfiinţată cu capital social de 100.000 cor. 

Sau ales de membrii în direcţiune dnii George 
Pop de Băseşti, Alexandru Pop de Capolnoc-
Mănăştur, jude la tabla reg. în retragere din {Iba, 

dr. Vasilie Lucaciu, paroh în Şişeşti, Constantin 
Lucaciu, paroh în lojib, dr. Teofil Dragoş, dr. 
Victor Pop advocaţi din Baia-Mare, Gavril Bar
bu!, mare proprietar din Mociră şi Niculae Lupan 
par. din Chiuzbaia, Atanasie Demian, proprietar 
din Iegreie, ear în comitetul de supraveghiere : 
dnii Ion Chetie, dir. gim. din Năsăud, Romul 
Marchiş, par. Tămâia, Augustin Dragoş, proprie
tar din Hideaga, Dimitrie Cionte, paroh în Durn-
brăviţă şi Ananie Cherecheş, proprietar şi con
tabil din Chiuzbaia. 

Noul institut cu 1 Ianuarie 1907 îşi va începe 
activitatea. 

— Dăruire. Comisarul general al expoziţiei 
din Bucureşti dl dr. Istrati a binevoit a primi 
spre expunere în secţiunea istorică, pavilionul 
retrospectiv, tabloul pictat după natură în colori 
de oleu de dl profesor Ion Buşiţia din Beiuş. 
Acest tablou reprezintă Casa natală din Vidra 
(munţii apuseni) a eroului Avram lancu. 

•Tabloul a fost prezentat dlui dr. Istrati de dl 
dr. Enea Nicola şi donat din partea autorului 
pentru Muzeul naţional ce se va înfiinţa în Bu
cureşti. 

— Fatalitatea ! Privitor la crima din Siria, că
reia i-a căzut jertfă tinerul adjunct notarial Petru 
Milos, ni-se mai relatează următoarele : 

Ucigaşul nu e Ovrei, ci Ungur. In seara cri
mei el întâlnise departe în câmp pe Gavra Milos, 
care venea spre casă cu căruţa. L'a rugat să-1 ia 
în căruţă, că altfel ajunge prea târziu acasă. Gavra 
Milos l'a luät şi astfel a contribuit să sosească 
acasă ca apoi să ucidă pe fiul său. 

— Fraţii Grödel , faimoşii esploatatori de pă
duri, iar sunt la ordinea zilei în presa din Bu
dapesta. «Budapesti Naplo», «A nap» şi alte ziare 
publică nu frase, ci înşiră fapte şi fac insinuări 
nu se poate mi grave, pe cari dacă aceşti ex
ploatatori ajunşi baroni, nu le desminţesc ori 
prin proces nu vor reuşi să primească satisfacţie, 
remâne asupra lor odiul de-a fi nu numai cei 
mai păcătoşi esploatatori de păduri, dar şi nişte 
panamişii, şantagişti, escrochi, înşelători, — căci 
toate aceste epitete li se aplică de susnumitele 
ziare. 

«Budapesti Naplo» delà 15 Sept, arată că fraţii 
Grödel înşală fiscul : nici în Budapesta nici în 
Treiscaune nu plătesc dare. Când s'a adus 
chestia în congregaţia din Treiscaune, s'a decis 
îndată să se ceară relaţiuni oficioase din Buda
pesta, căci milionarii aceştia s'au eschivat delà 
plătirea dării în Treiscaune provocându-se că nu 
plătesc nici în Budapesta, deoare-ce n'ar fi având 
venituri! Nici până azi însă n'au sosit actele ce
rute. 

Când a fost însă vorba să-şi câştige folos, 

Hircea-cel-bătrân şi alipită la sinul ţării mume prin 
oştilor române conduse la izbândă de ma-
• căpitan, M. Sa regele Carol I. 
Inirea noastră aici să fie un semn poves-
•ntru ceice vor să ne dizolve, că neamul 
sc e mare, puternic şi de nobleţă veche, 

aiarui misiune este să reprezinte pe creator pe 
rit după cum bine a spus-o bardul nostru 

naţional delà Mirceşti. 
îŞi să ia bine samă vrăjmaşii noştri, că în noi 
f trăieşte: 

«Infricoştul vifor 
«Al vremilor răzbunătoare». 

•Orice bucurie, orice durere ni comună, e sim-
ţid'opotrivă de noi«. 
>$i de aceea : 

Să nu dea Dumnezeu cel sfânt 
Să vrem noi sânge, nu gând sfânt 
Atunci când n'om mai putea răbda 
Când sila ne va răscuta 
Hristos să fie, n'or scăpa nici în mormant«. 

Corul mixt al fraţilor din Constanţa intona cu o 
preciziune de admirat imnul > Deşteaptă-te Ro
mâne . Era solemn şi mişcător momentul când 
iu intonat » Români din patru unghiuri«. 

Eşind din gară, cortegiul impunător cu muzica 
reg. 31 în frunte a parcurs strada Carol şi piaţa 
independenţei, unde Ia statua lui Ovidiu Jrevizo-
nil Ïoan Costacea a urat luminătorilor neamului 
biinavenire din partea corpului didactic. Per-
turgând apoi bulevardul Elisabeta, am vizitat în

trecere Cazinul şi ne-am oprit la catedrală unde 
corul din Ioc ne-a delectat cu vre-o câte-va cân
tări bisericeşti. 

De-aici ne-am dus la restaurantul Costache 
unde am luat masa oferită de oraşul Constanţa. 
La 4 am plecat cu tren special, pus la dispozi
ţia noastră de primarul Banescu, la plaja Mamaia, 
care e la distanţă de 6 km. de Constanţa. Oraşul 
a fost înzestrat cu aceasta frumoasă plaje pentru 
băi care întruneşte toate condiţiunile climaterice şi 
higienice a unei băi de mare, numai graţie stă
ruinţelor inteligentului şi energicului primar loan 
Bănescu. 

Aici am luat cu toţi baie de mare. Era un ce 
fermecător se vezi cum undele acî mai mici acî 
mai mari treceau peste capetele noastre. 

Banchetul . Reîntorşi delà Mamaia am luat la 
9 ore ospăţul oferit de primărie, care a fost peste 
aşteptare. In decursul cinei ne-a delectat muzica 
militară şi 2 cântăreţe acompaniate de naiu. 

Toasturi le . Primul şi cel mai entusiast a fost 
al d-lui Bănescu, ridicat în sănătatea Regelui. 

Dr. Putici, făcând o comparaţie între starea 
sufletească a lui Ovidiu şi a noastră, închină 
pentru bravul primar dl Banescu. 

Dl Nae Driniitrescu făcând apoteoza apostoliéi 
naţionale a învăţătorului român, pe care-1 numeşte 
cu drept cuvânt eroul şi martirul românizmului, 
închină în sănătatea acestor eroi-martiri. 

Protopopul Lucuţa mulţumeşte şi închină pen
tru Constanţieni. 

Protopopul Pinciu printr'un frumos discurs în
chină pentru cler. 

învăţătorul luliu Vuia, închină pentru motorul 
spiritual al românismului din Regat, pentru în
văţătorii liberei Românii. 

Era ora 10 când am plecat spre port. In frunte 
un conduct de torţe ne ilumina calea. Muzica 
intona cu însufleţire Marşul naţional şi noi adânc 
mişcaţi de atâta dragoste de frate, călcăm cu fo
cul unei inimi încălzite, focul ce cădea din răşi-
nele conductului de torţe. 

încă un moment şi suntem daţi unui necuno
scut, unei lumi noue. Marele vapor Carol, lung 
de 126 m. ne-a primit în sânul sau, ca se facă 
cu noi lunga cale de 440 km. până la Constan-
tinopol. Un urlet înfiorător şi o oscilaţie a vapo-
ruiui ne-a dat a înţelege că am plecat pe întin
sul apei. 

Supărat de atâtea aruncături, m'am dat în bra
ţele lui Morfeu până în zori de zi, când am urcat 
să admir răsăritul soarelui pe întinsul mărei ; 
era un ce misterios, un ce admirabil ! Trântit pe 
un jilţ admiram atât puternicia creatorului, îmi 
revocam cuvintele psalmistului şi admiram » Ba
laurul acesta pe care l-ai zidit a-1 batjocori pe el«. 
Delfini de mărimea boului săriau la razele soa
relui. Valurile mărei făceau munţi şi adâncimi ne
spuse de apă, iar spuma albastră apare ca nişte 
munţi cu zăpadă pe întinsul apei negre. 

Bosforul . La ora 9 din zi am întrat în mâa-
drul Bosfor, care deschide muritorului cea mai 
frumoasă privelişte din lume. (Va urma). 
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ïntr'un proces, H-a fost uşor să dovedească, la 
o singură pădure în Treiscaune, că au venit de 
7 2 0 . 0 0 0 coroane. 

Ceea-ce e mai grav în desvălirile presei ma
ghiare e afirmarea că Orödel are ca protector 
pe însuşi ministrul de justiţie Polónyi, care i-a 
fost advocat, iar acum compania asta cinstită 
are de advocat pe fiul ministrului de justiţie... 

Mai trebuie oare comentar? 
Fraţii Grödel sunt cunoscuţi de altfel şi în 

România. In munţii Vîlcei şi Vrancei au devastat 
In aşa chip pădurile luate prin speculă, cu preţ 
ieftin delà bieţii ţărani români, încât ne aducem 
aminte, presa din Bucureşti a dat alarma şi a 
căutat să demascheze isprăvile ovreieşti. 

Noi credeam atunci că numai sub ocrotirea 
absolutei libertăţi a tiparului li-se pot aduce 
acestor gheşeftari atât de grave acuzări. Când 
vedem însă că şi presa din Budapesta, unde 
legile sunt mai aspre, aduc învinuiri grave, ne 
simţim îndemnaţi a reveni, mai ales că e vorba 
ca aceşti gheşeftari să pătrundă şi In alte părţi 
locuite de Români. 

— D i n drum. Călătorim cu vaporul austriac 
şi avem norocul unei zile admirabile. 

Stăm cu toţii pe coperta vaporului şi privim 
Dunărea măreaţă, care ici îşi aruncă valurile tu
multoase între stânci colosale, colo se revarsă gra
ţioasă spălând hotarele celor două ţări : ale Unga
riei şi Serbiei.j 

Ceice acuma văd întâia oară măreaţa privelişte 
sunt extaziaţi de puternicele impresii ce-ţi lasă 
frumseţile naturei şi atâtea amintiri istorice scumpe 
nouă Românilor. 

Numărul nostru s'a mărit aproape la fiecare 
staţiune mai însemnată. La Biserica-albă ni-s'au 
ataşat oaspeţii din Hunedoara, 13 la număr, con
duşi de dl Vasile Osvadă. Aici a venit şi dl Periaţi 
şef comptabilul Югаѵісіапей. 

Ajungând la Baziaş eram 90 la număr. 
Pe vapor am întâlnit pe dl Partenie Cosma, 

directorul Albinei« care venia din Neoplanta, unde 
a fost în afaceri şi care călătoreşte cu noi până 
la Turnu-Severin. 

Am luat pe vapor masa, într'o dispoziţie po
trivită stării sufleteşti în care ne aflăm cu toţii. 

Cu noi se află şi locotenentul de marină din 
România dl M. Vasilescu care se reîntoarce din 
Pola, unde a fost trimis de guvernul român. Este 
un tinăr foarte simpatic şi cult cu care ne-am 
amuzat mult. 

încă înainte de plecare ne-am proclamat de vă-
tav pe dl deputat Stefan C. Pop şi de secretar 
pe redactorul » Tribunei « dl Sever Bocu. 

Inconveniente pân'acî n'am avut şi aşteptăm 
cu mare dor să călcăm pe pământul României. 

Rip. 
— Bjoernson-Bjoernstjen despre atitu

dinea Franţei faţă de Rusia. Unu! din cola
boratorii revistei -Le courrier Européen* primeşte 
delà marele scriitor scandinav, Bjoernson-Bjoernst-
jern, o scrisoare, din care reproducem pasagiul 
următor: 

»In Rusia nu se va face nimic de-a binele, 
atâta vreme cât ea va fi susţinută de Franţa. 
Aceasta e cea mai mare crimă făcută de socie
tatea noastră împotriva umanităţii, o crimă de 
neiertat şi absolut în contra a tot ce faceţi pentru 
voi înşi-vă ca popor şi ca societate«. 

— Dl Beretvás, membrul intern al firmei Be-
retvás és Sarló (Budapesta, váczi-u. 17) soseşte 
de curând în oraşul nostru, iată avizul cumpă
rătorilor săi să-şi prezente specialităţile de modă 
domnească engleză şi franceză şi albiturile sale, 
precum şi colecţia de bluze engleze de dame, 
când iar va face vizită numai la cumpărătorii, 
a căror invitare va sosi la timp la firmă. 

— Evreii Ia universitatea din B.-Pesta. 
Capitala Ungariei, dintre toate oraşele mari, este 
acea care are cel mai mare număr de locuitori 
evrei, adică vre-o 200.000, fără a socoti pe evreii 
asimilaţi. Atunci e logic ca la universitatea din 
Budapesta din 5872 studenţi înscrişi, să fie 2031 
evrei şi numai 2537 catolici, 592 reformaţi, 409 
luterani, 154 greco-orientali, 137 greco-catolici, 
10 unitari şi 2 fără confesiune. 

— Victimele unei descoper i . Wuertenburg, 
descoperitorul unei foarte puternice materii ex
plosive, zisă „faronită" precum şi americanul Tat-

nall, prezidentul sindicatului care a sprijinit finan-
ciariceşte descoperirea, în timpul unor experienţe 
făcute Sâmbătă în faţa unor invitaţi la Lynn Mas-
sachussets , au fost făcuţi bucăţi de noua materie 
care a exploadat cu o detunătură groaznică. 

— Sporirea numărului nebuni lor în 
America. In anul 1904 au fost supuşi 199.773 
de nebuni la observaţiune medicală afară de cei 
de prin provinciile îndepărtate. 

In decurs de 13 ani numărul alienaţilor mentali 
s'a dublat. 

E caracteristic că aceşti nenorociţi se recru
tează mai mult dintre bărbaţii născuţi în America 
decât din rândurile femeilor ; pe când la cei emi
graţi cazul e invers. 

întreţinerea spitalelor de alienaţi costă pe an 
peste 80 milioane de mărci. 

— Petrecere. Primim invitare la »ruga* îm
preunată cu sfinţirea bisericei gr. or. română, ce 
se va ţinea la Valeaboului în 9/22 Septemvrie 
1906. » Programa :« 1. La 8 oare dimineaţa pri
mirea oaspeţilor. 2. La 9 oare dimineaţa sfinţirea 
bisericei. 3. La 1 oară banchet, la care — afară 
de preoţi şi învăţători — să plăteşte 2 coroane 
de persoană pentru mâncare, beutură şi muzică. 
4. Ruga. 5. Joc. Muzica va zice Trifu din Ohaba-
Mûtnic. 

Domnii şi d-nele, cari au bunăvoinţă de a luà 
parte la banchet, sunt rugaţi a să încunoştinţâ la 
preotul local până în 7/20-lea 1. c. Comitetul pa
rohial gr. or. rom. 

— Wol f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

B u r s a de mărfuri şi efecte din B u d a p e s t » . 

Cota oficială pe ziua de 15 Septemvrie 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

üráu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 7 І 7 -
Secară pe Octomvrie 6-10 
Orz pe Octomvrie 6 57 
Cucuruz pe. Iulie 6'63-
Cucuruz pe 1907 4-95-
Orâu pe Aprilie 1907 7'47-

1NCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu 
Gră 

„ pe Octomvrie 1906 
urau pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovă s pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7:14-
7-45-
6 1 1 -
6-40-
6-49-
4-96-

7.18 
6-11 
658 
6-61 
4'96 
7-48 

715 
7-46 
6-12 
6-41 
6-50 
4-97 

Târgul de porci din K ő b á n y a . 

De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părcchea în greu-
ate peste 400 kigr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre-
chea in greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei in greu 
täte peste 320 klgr. 1 1 9 - 1 2 0 f i i ; ealiitate sârbească; grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii parechea 
250- 260 klgr. greutate 126-127 fii. Uşori până ia 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocii. 
Editor proprietar : George Nichin. 

A N U N Ţ . 
La şcoala Centrală de Agricultură Bu

cureşti este vacant un post de Lăptar. — 
Şef plătit cu 120 lei lunar, locuinţă, încăl
zit şi luminat. 

Se cere ca solicitatorul să aibă cunoş-
tinţi complecte în ale lăptăritului şi să ştie 
fabrica singur brânzeturi din lapte de vacă 
şi de oi. Flăcău sau văduv se preferă. 

Ofertele se primesc la Direcţiunea şcoalei 
Centrale de Agricultură delà Herăstrău-
Bucureşti (România.) 

A V I S . 

Delà 1 Octomvrie a. c, un tinăr român, 
vărsat în afacerile notariale, află aplicare ca 
scrietor la subscrisul, pe lângă un salar a-
nual de 800 cor. şi cuartir. Cei cu examen 
notarial sunt preferiţi. Pracsa de până acum 
a se dovedi. A se adresa la 

C u l t i v a r e a ţ i a i - u l t i i . Cea mai obvenienili 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei maii* 
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest гаоЛ 

în timpul cel mai scurt dem 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa s» 
beşte perii şi uscă rădăcinelepi-
rului. Nenumăraţi medici expert! 
din patrie şi străinătate recomandi 
„spirtul de păr PETR0UN1 

despre ce prin epistole de reci 
noştinţă se arată că după o I 
losire de câteva zile împiedeci 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce ah 
morb de cap si în mod avanii, 

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărat 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus.Ci 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Dtogt 
ria şi laboratorul de cosmetică I i o r á n i 
V V a c l i s m el j i i r , S z a t o a c l k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia Röldes 
K e l e m e n . . Se poate căpăta şi în prăvălia de ţoala 
alui H e g c í l ü s G y u l a . 

In esclusiva magazină a fabricei de 
pănuri au sosit noutăţile de toamnă, 

O întreagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri 
pănură de lână fl. 3.90, 4.45, 5,40, 6.60, Щ 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un paè 
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile é 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. 

Cu stimă 

Leichner é s Fleischer 
magazinul fabricei de pănuri în Arad, Sabadságtér 11. 

A apărut şi se află de vânzare la ; 
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalii* 
De Br. E ö t v ö s J ó z s e f , 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fîIeri porto, 
Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф » Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф » Ф Ф » Ф ^ 

Numai până la 1 Octomvrie! 
ARAD, piaţa Boczko 

în o hală de proiecţiune, construată anume spre acest scop 
şi provăzută cu cel mai mare comfort posibil. — Ceanui 
însemnată întreprindere de acest gen, prin un locomobi-

dinamo propriu cu vapor, iluminată electric grandios: 

Electro-Bioscopul lui Li 
( C i n e m a t o g r a f per fec ţ ionat ) 

T E A T R U ™ 

Mondorlak, 
up. Glogovâcz. 

Valeria Milovan, 
notar cercual. 

pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune. Disîn 
cu „Premiul cel mare" la expoziţia universala din Pari 
1900 şi Saint-Louis 1904. — Prezentat pretutindenea ! 

cel mai mare succes. 

T o t a d o u a z i p r o g r a m d e t o t nou I 
S c h i m b ă r i d e p r o g r a m réservai 

Reprezentanţi i le zilnic Ia 7, 8 şi 9 ore seara; ini 
neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. 8, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR: 

Locul I. 80 fii., locul II. 60 fii., locul III. 30 fii. Copiiisá 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii delà» 

gent în jos la locul III. 20 fii. 

Programe gratis. 

Cu distinsă stimă 

ERNESTINA Uf 
proprietară. 



Institut repicolar de pictură şl 
arta indüstriaia. 

D e p e ş ă : î n t e m e i a t a 
BLASKOVITS. 1» 1887. 

De m a i m n l t e o r i p r e m i a t . 

átori BSaskGvits M. 
PICTOR BISERICESC 

S z a b a d k a , E r d ő - s o r 6 6 . 
R e c o m a n d a t ilin p a r t e » Excel . Sa le 
p r i m a t u l u i p a p a l şi a c l e r u l u i î n a l t , 
din p a r t e H á g a . Sa le con te lu i t o l n a i 
Fes te t íc l i Tasz i ló . P i c t o r u l e p a r c h i e -
lo r s â r b e ş t i , r e c o m a n d a t din p a r t e a 
Exce l . Sa le p a t r i a r c h . C. B r a u c o v i c i . 

Kr.j.b-eerei dopa stil, etneco. Anrirea oraoil- r för& sehelă. Ѵагаігса b'serieeJor, ce 
lit nit* spf t la d p!. aia. Pictarea iconostaselor în excepţie artisticăînmod extrára* 

«at de ieftin. Bi e ^ i l o r mai sftrace mai ieftin cu 25% • Pictare acadmică. 
taseali pentru biserici şi turnuri, ce rezistă contra viforului, ploaiei şi focului. • • • • 
Htabtrii vremii Vopsirea s vanta pâr ţii umezi, caot na împiedeca evaporarea 

_c: E fără m i r o s i uso' r-e svanta. Epotrivit* şi la vopsirea pietrei, cărămizii, ţiglei 
K l \emnn ni flerului, tmi hielei, st c M , precum şi a de-oraţumilor de scenăne 
ЩЬ ului — Am onoare a adU'-e Ia cunoştinţa onor. pub IO îi pr st. preot, că pent'a 
•iiikserii-ilor şi a tu-nur lor pana a-nm nu s*a g&»it vopsea! a, ee se ntNta exista, ş , 
isil'siă a ş> Îmbină cu părewle ca o vopseală-f osco. Sa poateeaeSpata e olusiV 

i iBfiee'st insdtut. Picturi e făcuto cu această vopseala rezistă câte 10 ; ani. Spe îali-
bí'íriî ei.iV-istate do mine, c«ri pe cele uzuate părtă acum, prin construirea pr etica 
^малш i f loàitoarc. Modele şi i - l a w i la dorinţa se trimit gratuit. Cincizeci şi ş^pte 
I fea;evi rinţ s ce docnmootează succesul muncii mele m tot atâtea biserici, 

m 
m 

Budapes t , VII., D a m j a n i c h - u t c z a 7. 
Fabrichează t o t felul de perii, precum : de o ţ e l , 
i r a m ä ş i din c o a m e e l e r î m a t o r i . 

Corespondenţa In 
limba maghiară, 
germană şi fran

cezii 
TELEFON' ГІ9—01. 

Catalog 

gratis şi franco. 

a 
tiv 

Щ 

ï'r. L 

F a b r i c a d e c a s s e d e b a n i ş i t r é s o r é a I u i 

Í Z S C H U L & S f t 
B u d a p e s t , VII., Oob-u. 63. 

S e f a b r i c ă : c a s s e de bani s e m i t e de foc şi spargeri 
p ixe de bani p e n t r u biserici , dulapuri 

( ser ine) pentru bi
bl ioteci şi păstrarea 
d o c u m e n t e l o r , p e n -
Iru mairk u lanţ i ,odăi 
şî ser ine cu păreţi 

îmbrăcaţi în otel. 

Mare magazin permanent 
Catalog gratis şi franco. 

Â Ь 

Nu este mai frumos cadou oa Gramophonul Sol Tőíh József. 
Se poate căpăta cu 6 p ieze c las ice , deja cu 12 fl. 5 0 cr. 

Gramophonul e cea mai minunată învenţiune. Să nu se confunde ou maşi
năriile Phonograf de demult şi învechite. Gramophoaul supl ineşte teatre 
şi concerte , pentrucă prin el putem asculta ' /fe, 
acasă în familie pe cei mai vestiţi artişti 
şi artiste, muzici militare şi tarate ţigS-
neşti. ba putem chiar şi juca la ele — ^4gSk 
Asortiment urieş de coruri de dame şi bar- _ ^ 
baţi, cupleturi, monologări, mistrii- • mjÉtè^ 

mente de muzică în solo, tambură 3?!ЯЕ5ЭЙІЩ 
şi piaci daple pentru orchestre mili
tare şi tarafe ţigăneşti. Gel mai i e f t in , 
depou de procurat pentru Gramophonei 
şi automata, şi tot felul de muzicalii 
şi placi. Mare magazin de plăci eu cele mai noui piese româneşti. 

Tóth József S Ä I f f i Szeged ffiţ 
Plăci folosite le schimb cu alte noi. — Corespondenţa în toate limbele. 

Catalog ilustrat gratis şi franco. 

E R V A Z U L p a v a g i u 
i r a d , s t r a d a R a d n a i 2 4 

primeşte mim munca йш pavare 
apoi 

fac placi (ie beton, caualuri d e beton fim-
а а ш e n t e pentru uscarea p ă r e ţ i io r umezi, 
primesc orice construcţii de pământ in c o n 

diţiile ce le mai a v a n t a j o a s e şi în preţurile ce le 

mai ieftine. 

<StfŞS@t PREMIATA CU PRIMUL P R E M I U LA EXPOSIŢIA MILLENARA DIN B U D A P E S T A IN 1 8 9 6 . ^ J S 5 

y Pictor, vopsitor de pri 
mul rang in SZEGED, 

P R I M E Ş T E : Pictare şi măltuire de biserici, 
castele, edificii corăspunzător cerinţelor 
m o d e r n e î n e x e c u ţ i e a r t i s t i c ă . 
F a b l e d e p r â , v a l i i pregătesc în exe

cuţia cea mai bună şi ieftină pe lângă răs
p u n d e r e de 5 ani. — Planuri fac gratuit. 

Cu stimă : 
N A G Y P Á I , . 

F a b r i c ă d e c e a s u r i d e t u r n ş i t u r n ă t o r i e d e c l o p o t e 

а p Р А І Ѵ Т ^ Т Т Г ' i n S E M L I N U # - L i L i x i i X l i i X J X U 1 1 1 ( z i M O N Y ) 
IRMA FONDATA IN 1854. 

J Z Í M O N Y ) 

FIRMA FONDATA IN 1854 

Í h W a i - A a e n r i Л а fii eu (lupă felul cel mai nou, propriu de construcţie, 
1 eu pendulă liberă, cu sîrmă. 

i ş o u t o a r e d o i i e o , 
Г О а Г П а P l O D O t P И 0 1

 1 v , « * « в ш » ц ш ' і " u ç o a i o t u - в « x e n e e , 
" > i a clopote vechi pentru ale acorda armonic, f a o p 

a d n e x e d e c l o p o t « i o l i e f . 

I V * o e s m - s l ţ u i 

a i m st e x e c i e p r e c i s Bisericilor şi comunelor sărace Ii să dă In rate de mai mulţi ani. 
\m cercetat e x p o s i ţ i a u n i v e r s a l a d i n P a r i s d i n 1 9 0 0 c u s c o p de s t u d i u . 

file:///emnn


Pag. 8. T R I B Ü N A . Ni. 165, 

Z T K M U N D & C O M P . 
Fabrică de maşini şi turnătorie de îier ~ în ÜJYIDEK. 

Recomandă fot felul de maşini de economie, due mai ales 
maşinile sale brevetate, premiate la cele mai multe expoziţii: 

de semănat sistem „CO LU MBU S-D RILL" 
şi motoarele sale cu gaz, petroleu şi benzin. 

Recomandă maşinele sale 
*#e trcerat cu benzin si aburi, pluguri si 

tot felul fie maşiwti agricole mari 
şi issici. 

Aranjament de mori după sistemul cel mai nou. 
Trimetem preţ-curente ilustrate gratis şi franco. 

•a 

Í . 3 

DM 
a i 

CASĂ DE MARFE 

PENTRU MODA DE BĂRBAŢI ŞI FEMEI 

S A R A D É 
Strada bisericii — palatul Minoriţilor. 

Telefon local şi pentru comitat nr. 477. 

Isvoru! ce! mai ieftin de târguit, 
işi recomandă magazinul său bogat provôzut cu 

tot felul de 

stofe ţesute costume de dame 
! 

după moda cea mai noauă negre şi îii colori. 

Darur i g a t a pentru mirese, 
p e n t r u j u n i şi feie. 

lare asortiment pentru reverenzi Ц 
ş i f a î o a n e p r e o ţ e ş t i . Щ 

• Mustre în loc şi provinţă trimit gratis. 

3 a 
Ï 

Cei mti. щт?. galonar de mobile şi podoabe femeieşti din ţara. 

Щ o l 

H 

D 
C 
3 ? 

Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele 
şi draperii, ciucuri, iivituri de co
voare, nasturi de plapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre : 

S*4 Г-

SZEGED 
STÄBILIIENTUL DE INDUSTRIE: IPÄR-UTGZÄ1. 

SERVICIU REPEDE, PROMT Şl IEFTIN ! II 
I 

# f i Ш к Ш І FEREMCZ 

ISS* 

Vopsitor de metal 

A R A D , STRADA B0CZKÓ Nr. I I . 

Primeşte spre efeptuire orice lucru ce cade în 
aceasta branşă, precum căzi pentru s c a l d ă , chi
tii de scaldă, mobi le de fler şi de lemn, cane 
tie apă, punerea în aur, marmură şi bronze 
lampelor, pictură de majol ica pe lemn şi metal , 
floderozare în orice таіоаге în forma cea mai 
senzaţionala pe lângă preţuri ieftine şi ser
viciu prontt. 

I 

Í 

CELE MAI BONE QROLOAGE 
cele mai sol ide şi cele mai după modi 
juvaierieale atât pe bam gata. dl« 

N RATE 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ii 
liferează cea mai buna prăvălie în a 

privinţă în întreaga Ungaria-. 

orologier Szeged. I 
trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuit. 

Corespondenţele să se facă în cât se poate 
10 limba maghiară, germană sau fram-rza. 

văpsite galben, 
fârà greutăţi : 
2 0 ehilograme 

36"-- Coroane. 
100'i chilo<îraine 

4 0 — 50-— 80 — 1U0— Coroane. 
Cu Incuetoaro duplii cn IO-— coroane mai mult. 

Greutăţile sä socotesc soparat. 

patentat cu îmbucătură 
50 — coroane. Tăietor de paie 

Tăietoare de r â n d 48 cor. 
Pentru călcat cu piciorul cu 5 coroane mai mult. 

un cal 160 ü 

Săpător de porumb шгЩ 
rie maşini de ШШШ 

după brevetul propriu al mea. Maşinele tom 
fost probate şi găsite bune peste aştuptwf. SIJ 
îişor manna, se pont • lucra on v.»n& va &A 
rantez pe i uni despre durabilitateaiorj met 
leam examinat; funoţiom a/ă тошепш ШІ 
dere de vreme; să poate lucra toatfi ziuafírtl 

trol ; umblă Înainte şi înapoi. 

La cerere trimit preţuri curente despre fabricatele * 

Tipografia Georau Nichin, Arad 


